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1. Funkcja liniowa

Rownania pierwszego stopnia z dwiema
niewiadomymi

Definicja 1.

Rownaniem pierwszego stopnia z dwiema niewiadomymi x oraz y nazywamy
rownanie, ktére mozna zapisa¢ w postaci ax + by =c, przy czym a i b nie s3 jedno-
czeSnie zerami. Liczby rzeczywiste a, b, ¢ nazywamy wspoétczynnikami row-
nania.

Przyktadem réwnania pierwszego stopnia z dwiema niewiadomymi jest rownanie
3x + 2y = 4. Mamy wowczas: a = 3, b = 2, ¢ = 4. JeSli do tego rownania wstawimy
w miejsce x liczbe (—2), a w miejsce y - liczbe 5, to otrzymamy zdanie prawdziwe:
3-(—2)+2-5=4.]esli natomiast w miejsce x wstawimy liczbe 5, a w miejsce y - licz-
be (—2), to otrzymamy zdanie fatszywe: 3 -5+ 2 - (-2) = 4. Powiemy, Ze para liczb
(-2, 5) spelnia rownanie 3x + 2y = 4, a para (5, —2) nie speinia danego réwnania.
Pare liczb, ktéra spelnia rownanie pierwszego stopnia z dwiema niewiadomymi,
nazywamy rozwigzaniem tego rownania.

Czy istnieje tylko jedno rozwigzanie rownania 3x + 2y = 4? Oczywiscie, zZe nie - jest
ich duzo wiecej. Wyznaczmy z rownania niewiadoma y:
2y=4—-3x /:2, skadotrzymujemy

=—§x+2
2

Ta postac pozwala wyznaczy¢ inne rozwigzania danego rownania. W miejsce x moze-
my wstawic¢ dowolng liczbe rzeczywistg. Wowczas dla konkretnej wartosci x nie-
wiadoma y jest wyznaczona w sposob jednoznaczny, np. jeSli x= 0, to otrzymujemy
y =2, natomiast jesli x =4, to mamy y=—4. Pary (0, 2) i (4, —4) s3 kolejnymi rozwigza-
niami rozpatrywanego rownania. Latwo zauwazy¢, ze rownanie to ma nieskonczenie
wiele rozwigzan. Dlatego do ich interpretacji wygodnie jest postuzyc sie wykresem
réwnania.

Definicja 2.
Wykresem réwnania pierwszego stopnia z dwiema niewiadomymi x, y nazy-
wamy zbior wszystkich punktéw (x,y), ktérych wspotrzedne speiniajg to rownanie.

Twierdzenie 1.
Wykresem roéwnania pierwszego stopnia z dwiema niewiadomymi x, y jest prosta.

\‘.‘%’ Wszystkie rozwigzania rownania 3x+ 2y =4
2 mniem( opisac jako pary liczb majgce

postac| x, —%x +2], gdzie x € R.




Rownania pierwszego stopnia z dwiema niewiadomymi

Moze sie zdarzyc¢, ze w rOwnaniu ax + by = ¢ jedna z liczb a lub b jest rowna 0.
Omowimy te sytuacje w ponizszym przyktadzie.

Przvkiad 1.
Naszkicujemy wykresy rownan: a) 2x+ Qy =4

b)0x—y=3

2x+0y=4

Zauwaz, ze Oy = 0 dla kazdej liczby y.
Rownanie przyjmuje postac 2x =4, stad
x = 2. Rozwigzaniami sg wszystkie pary
liczb majace postac (2, y), gdzie y € R.

Ox—y=3

W tym przypadku wykorzystamy to, ze
Ox = 0 dla kazdej liczby x. Rownanie
przyjmuje postac: -y = 3, stad y = 3.
Rozwigzaniami sg wszystkie pary liczb
majgce postac (x, —3), gdzie x € R.
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WyKkresem rownania jest prosta x = 2. Wykresem réwnania jest prosta y =—3.

Podsumujmy:
e Jeslia#0ib+#0,torownanie ax+ bj/— c opisuje prostg przecinajacg oS OX w punk-

cie(c, 0] ios OYw punkcie[[l, e,
a b

e Jeslia#0ib=0, torownanie ax + 0y = c opisuje prostg rownolegta do osi OY.
e Jeslia=01ib=+#0, torownanie 0x + by = c opisuje prostg rownolegta do osi 0X.

Sprawdz, czv rozumiesz

1. Podaj wszystkie pary liczb (x, y), spetniajgce ponizsze rownania:
3) X'l"l‘y:l b) —33+2y=0 c)x+0y=_12 d) UX+}’=7

2. Naszkicuj wykresy nastepujgcych rownan liniowych z niewiadomymi x1i y:
a) x+0y=-3 b) x—2y=0 c)2x+y=1 d) Ox+y=5

3. Wyznacz wszystkie wartosci rzeczywiste m, dla ktérych wykres rownania:
a) (m—-2)x+ 4y =8 jest prosta rownolegia do osi 0X;
b) 6x+ (m+ 1)y =3 jest prostg rownolegtg do osi OY.
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